

小记者中心电话：
6330808 6330909



2021年1月29日 星期五
农历庚子年腊月十七

今日小记者 明日栋梁材
责任编辑：永丽 美术编辑：宋萍

大记者带小记者学新闻

小记者“新闻第一课”在县区各学校相继开讲

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 刘春来)近日,由菏泽报业小记者团举办的小记者新闻培训课相继在菏泽各县区学校开启,数千名小记者及老师参加了培训课。

生动的故事、丰富的语言,鲜活的事例……牡丹晚报记者在课堂上变身为“老师”,从为什么记者被称为“无冕之王”,到记者行业的演变,为小记者进行了深入浅出的讲解。老师与同学们畅谈梦想,并结合自身工作经历介绍记者这一职业的使命,现场讲解每则新闻背后的故事。同学们细心聆听,认真做笔记,并与老师积极互动。

牡丹晚报记者先后来到单县南城第一小学、单县二完小、单县实验小学、鄄城陈王小学、

定陶第二实验小学等为小记者上了一堂堂生动的新闻素养写作课,用生动有趣的新闻事件,讲述了什么是新闻,新闻应该具备哪些要素。“新闻就是对最近发生的事情的报道,作为小记者,学会新闻采访和写作是一项必须掌握的技能,新闻报道要讲究实效性、真实性和价值性;其次,写新闻报道时,要掌握好新闻的六要素。”牡丹晚报副总编辑王显清在单县实验小学小记者新闻培训课上讲道。课堂上,小记者对新闻采访写作表现出了浓厚兴趣,特别是提问环节,孩子们纷纷举手,踊跃回答老师提出的问题。

菏泽报业小记者中心主任邓亚伟在新闻培训课上更是对小记者提出新要求:“小记者,现

在已然成为很多中小学生的另一个身份。在新闻媒体‘大记者’带领下,希望小记者利用课余时间积极进行采访、写稿投稿、参加各种社会实践活动。”

在讲座中,小记者时而认真倾听,时而认真笔记,时而热烈讨论,现场气氛非常融洽。此次培训课旨在提高小记者的新闻基础理论知识,培养他们对新闻的敏感度,引导他们如何挖掘新闻,并要求小记者多写校园新闻,从而培养小记者观察社会的能力,用创新的方式展示才艺,让独特的阅历影响人生。

还未参加新闻素养培训课的小记者还需耐心等待,大记者将会陆续走进校园,为各县区小记者上新闻第一课。

感受“汉字”的魅力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 亚伟)1月24日、25日,来自菏泽市第一实验小学(华英路)校区、菏泽开发区华英路小学的菏泽报业小记者走进荣宝轩美术馆,学习汉字的演变过程,练习书写硬笔字,感受“汉字”的独特魅力。

“大家知道汉字最早的表现形式是什么呢?”……小记者书法课一开始,老师就向小记者提出了问题。“老师,是不是甲骨文?”一些小记者纷纷回答

道,“对!小记者真厉害!下面,咱们就开始讲述汉字的历史演变……”老师通过演示和小故事将汉字的历史演变过程一一展示开来,深深吸引住了小记者的目光。

在随后的硬笔书写练习中,老师给小记者讲述了正确的握笔姿势、书写姿势。在开始书写过程中,老师还及时纠正一些小记者存在的问题。

“这个活动真有意义,我了解了汉字的历史演



变过程!”“通过这次活动,我才知道以前的握笔姿势是错误的!”……在活动结束时,小记者纷纷表示,这样的小记者活动非常有意义,希望以后积极参加。

鄄城首个菏泽报业小记者站挂牌



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 黄会)1月16日上午,鄄城首个菏泽报业小记者站在陈王街道陈王小学挂牌成立,菏泽日报驻鄄城记者站长焦同帅、陈王小学少先队大队辅导员郝韶一起为小记者站揭牌,标志着该校一百余名优秀的学生代表正式成为菏泽报

业小记者。郝韶表示,陈王小学始终重视素质教育,学校自成立以来就秉承“激发潜能,培养习惯,发展个性,奠基未来”的办学理念,坚持一切为了学生、为了学生一切、为了一切学生的办学宗旨,努力打造成为学生热爱、家长满意、社会信任的规范化学校。菏泽报业小记者

站的成立,将进一步推进学校素质教育的蓬勃发展。希望孩子们虚心学习,在不断地体验尝试中积累经验,今天的小记者努力成为明天的大作家。

随后,菏泽日报社资深记者为小记者带来了两堂生动有趣的新闻素养培训课。牡丹晚报新闻中心主任姜培军为小记者授课,把自己从事新闻采访十六年的经验倾囊相授,用一个个生动的小故事引出了什么叫记者、什么是新闻、成为菏泽报业小记者必备的几个素质等问题。姜培军的课程旁征博引、深入浅出,孩子们认真听讲,积极互动。菏泽报业小记者中心工作人员用图片的形式带领小记者了解了部分小记者活动,活动涵盖教育培训类、采访采风类、研学旅行类、有奖征文类、才艺比赛类等,丰富多彩的活动照片引得孩子们阵阵喝彩,迫不及待地想加入其中。

学习游泳技能 体验合作乐趣



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 黄会)1月24日,菏泽市小学生迎来寒假生活的第一天,菏泽报业小记者来到菏泽蓝月亮游泳健身中心,一起学习游泳基础知识,了解防溺水常识,在水花四溅中,感受快乐寒假生活。

当日上午九点半,孩子们准时在大厅排队集合,菏泽报业小记者团的老师及蓝月亮游泳健身中心的刘新教练对孩子们做了活动介绍及安全注意事项。随后,孩子们进入游泳馆换好泳衣,在刘新的带领下做泳前热身动作。当教练一声哨响,小记者逐一进入浅水区,刘新耐心细致地进行示范,讲解在水中行走、水中呼吸和水中飘浮等动作要领。

在练习水中呼吸的时候,

小记者们分成三组,手拉手围在一起,慢慢地克服胆怯的心理,时而将头潜入水下,时而浮出水面,在水中自如的呼吸。爱玩水是孩子们的天性,刘新根据孩子们的特点安排的水中游戏更是让小记者兴奋不已,“小鱼快回家”“水中推舟”“水中拔河”等游戏,让欢声笑语在游泳馆内回荡。

长达两个小时的游泳体验课在欢声笑语中结束,小记者都觉得意犹未尽,纷纷表示,已不知不觉中喜欢上了这项运动。

此次游泳体验课不仅使小记者放松身心、体验了游泳的乐趣、提高了游泳技能,还锻炼了孩子们的意志、培养了团队协作能力。菏泽报业小记者团将会多多组织此类活动,敬请期待。

参观民俗博物馆 增加爱家乡情感



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艾慧丽)1月24日,百余位小记者在菏泽报业小记者老师的带领下,走进位于菏泽新天地公园的鲁西南民俗博物馆参观采访。

24日,小记者在鲁西南民俗博物馆集合后,在老师的带领下有序地进行参观。大家首先来到位于一楼左侧的“父亲厅”,感受父亲在一个家庭和社会中重要性,体会到农村一个男子如何养家糊口,并且看到农民怎样播种、收获,怎么储存粮食。“每一粒粮食都饱含着辛勤的汗水,我以后再也不会浪费粮食了。”小记者参观完后纷纷表示。

在一楼中间的“母亲厅”,小记者通过雕塑,看到一位女子如何从出生到上学、成家、生儿育女,再到照顾一个家庭的一日三餐、做衣服鞋袜,从中体会到母亲的不易,懂得感恩之心。最后小记者参观了最右侧的“乡土记忆厅”。

该馆共收藏6000余件文物,小记者见证了织布机、纺车、鲁锦、花轿、太平车、架子床等“镇馆之宝”和非物质文化遗产。大部分小记者都是第一次见到这些实物,开了眼界、长了见识。大家不仅学习到了菏泽的传统民俗文化,了解菏泽民系历史,增强热爱家乡的感情。